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Maszyna do wyrobu papierosów, jak
wiadomo, produkuje papierosy zaopatrzo¬
ne w nadruki. Przy układaniu wychodzą¬
cych z maszyny papierosów można osią¬
gnąć, że wszystkie papierosy leżą tak, iż
nadruki ich są zwrócone w tę samą stronę.
Zwykle jednak papierosy przed zapakowa¬
niem są jeszcze układane w stosy. W pu¬
dełku winny być widoczne, będąc zwróco¬
ne w tę samą stronę, nadruki przynajmniej
górnej warstwy papierosów. Jeżeli pako¬
wanie papierosów odbywa się maszynowo,
to wyrównywanie papierosów nadrukami
do góry w pakowaniu musi być dokonywa¬
ne również maszynowo. W tym celu propo¬
nowano już mechaniczne wyrównywanie

nadrukowanych papierosów w ten sposób,
aby papierosy były przesuwane obok źró¬
dła światła, które oświetla tylko to miejsce
na papierosach, w którem nadruk ma znaj¬
dować się; odbijające się światło doprowa¬
dzane jest do bardzo czułego na ciepło
względnie na światło środka, który pod je¬
go działaniem pobudza lub przepuszcza
prąd elektryczny o dostatecznej sile, aby
wzbudzić przekaźnik do zamknięcia drugie¬
go obwodu prądu, kierującego mechanicz-
nemi środkami, przekręcającemi papierosy
około ich osi podłużnej wtedy, gdy odbija¬
jące się światło nie jest osłabione przez na¬
druk.

Jeżeli więc podstawą tego sposobu jest



działanie odbijającego się od nadruku świa¬
tła, to według wynalazku jest zastosowany
również prąd elektryczny do uruchomiania
mechanicznych środków, służących do
przekręcania papierosów około ich osi po¬
dłużnej. Jednakowoż otwieranie lub zamy¬
kanie obwodu prądu winno następować
czysto mechanicznie w ten sposób, że pa¬
pierosy przesuwane są pod czujnikiem, tak
ustawionym, aby szew papierosa zmuszał
go do ruchu mechanicznego. Ruch ten jest
zastosowany do przerywania lub zamyka¬
nia obwodu prądu elektrycznego, skutkiem
czego zaczynają działać środki mechanicz¬
ne, chwytające lub obracające papierosy*
Nowy sposób ma zastosowanie przede-
wszystkiem do wyrównywania papierosów
owalnych, w których szew, znajdujący się
na stronie papierosa, przeciwległej nadru¬
kowi, może zajmować tylko dwa położenia.
Papieros leży albo prawidłowo nadrukiem
do góry, wtedy szew znajduje się na spod¬
niej stronie papierosa albo nadruk leży pod
spodem, a wtedy szew znajduje się na
wierzchu leżącego papierosa.

Papierosy układane są i przytrzymywa¬
ne na przenośniku pasowym w równomier¬
nych odstępach, przyczem ich osie podłuż¬
ne są równoległe do siebie i przesuwane
pod dźwignią czujnikową, której wolny ko¬
niec styka się z przesuwąjącemi się koło
niego papierosami i przy napotykaniu szwu
papierosa zostaje zabierany, to znaczy od¬
chylany.

Celem lepszego wyjaśnienia wynalazku,
rysunek przedstawia urządzenie do wyrów¬
nywania owalnych papierosów według wy¬
nalazku.

Fig. 1 przedstawia jego widok zboku.
Fig. 2 przedstawia pionowy przekrój

poprzeczny urządzenia według linji 2—2
na fig. 1.

Fig. 3 przedstawia widok urządzenia
zprzodu z częściowym pionowym przekro¬
jem poprzecznym.

Fig. 4 przedstawia takiż sam widok

zprzodu z częściowym pionowym przekro¬
jem poprzecznym przy innem położeniu
części pracujących, przyczem przedstawio¬
ny jest jeszcze napęd urządzenia zwrotne¬
go.

Fig. 5 wreszcie — odwrotny widok zbo¬
ku w stosunku do fig. 1.

Przenośnik pasowy zastosowany jest w
postaci łańcucha okrężnego. Ogniwa 1 łań¬
cucha są ze sobą połączone częściami po-
średniemi 2. Każda z tych części 2 zaopa¬
trzona jest w krążki 3, z których jeden na¬
leży do jednego ogniwa łańcuchowego, dru¬
gi zaś — do sąsiedniego ogniwa. Na tych
krążkach 3 przesuwa się łańcuch po listwie
prowadnicowej 4, którą dźwigają wsporni¬
ki 5, ustawione na płycie podstawowej 6*
Ogniwa łańcuchowe 1 zakończają się u gó¬
ry żłobkiem 7, który jest tak ukształtowa¬
ny, że mieści w sobie papieros o owalnym
przekroju poprzecznym. W celu przytrzy¬
mywania papierosów Z w żłobkach 7, na o-
gniwach łańcuchowych 1 leży szyna przy¬
krywająca, składająca się z dwóch listew
8 i 9, które leżą równolegle do siebie przy
końcach żłobków, jak to widać z fig. 3 i 4.
Papierosy wystają z obydwóch stron naze-
wnątrz poza końce żłobków. Listwy pokry¬
wające 8 i 9 umieszczone są na wsporni¬
kach 10, ustawionych na płycie podstawo¬
wej 6, jak to widać na fig. 3 i 4. Nad łańcu¬
chem umieszczona jest dźwignia wahadło¬
wa 11, obrotowo osadzona na sworzniu
12. Ta dźwignia wahadłowa, wykona¬
na jako dźwignia dwuramienna, stale jest
przyciągana sprężyną 13 do oporka 14,
urządzonego na ramie maszyny. Gór¬
ny koniec dźwigni tej podchodzi przytem
pod część stykową 15, wykonaną w postaci
dźwigni kolankowej, która jest obrotowo
osadzona na sworzniu 16 i zaopatrzona w
śrubę stykową 17. Część stykowa w położe¬
niu, przedstawionem na fig. 1, zamyka ob¬
wód prądu, ponieważ łączy ze sobą prze¬
wody 18 i 19, ffctóre idą od nieprzedstawio-
nego na rysunku źródła energji elektrycz-



nej i prowadzą do elektromagnesu ŹO, któ¬
rego działanie będzie opisane dalej.

Dźwignia wahadłowa 11 zakończona
jest u dołu płytką czujnikową 21 w rodzaju
noża, która jest tak ustawiona, że jej dol¬
na krawędź pozioma styka się z przesuwa-
jącemi się pod tą krawędzią papierosami,
leżącemi w żłobkach 7 i przytrzymywane-
mi w nich przez listwy 8 i 9* Gdy papiero¬
sy leżą tak, że nadruk zwrócony jest do gó¬
ry, to przechodzą pod dźwignią czujniko¬
wą, nie oddziaływując na nią. Gdy jednak
dźwignia czujnikowa natrafia swą dolną
krawędzią na szew względnie zakładkę pa¬
pierosa, to uderza w ten szew (por. fig. la,
przedstawiającą część tę w powiększeniu).
Ponieważ papieros jest przytrzymywany i
przesuwa się wraz z łańcuchem naprzód w
kierunku strzałki na fig. 1, odchyla więc
szwem dźwignię czujnikową na sworzniu
12. Górny koniec dźwigni czujnikowej ze¬
ślizguje się przytem ze stykowej dźwigni
kolankowej 15. Dźwignia ta pod działaniem
ciężaru własnego opada wdół swem ramie¬
niem, zaopatrzonem w trzpień stykowy 17.
Obwód więc prądu w przewodach 18, 19
zostaje przerwany i elektromagnes 20 nie
otrzymuje prądu. Skutek, wynikający stąd,
będzie wyjaśniony poniżej.

Każde ogniwo łańcuchowe / zaopatrzo¬
ne jest w wystający zboku trzpień 22, który
podczas przesuwania się łańcucha naprzód
zaczepia wolny koniec dźwigni wahadłowej
23, obrotowo osadzonej na sworzniu 24.
Dźwignia 23 przyciągana jest do oporka 27
sprężyną 25, przymocowaną do ramy w
miejscu 26, Przy zetknięciu się trzpienia
22 % dźwignią 23, ta ostatnia za każdym ra¬
zem zostaje odchylona, przyczem trzpień
22 przesuwa się pod dolnym końcem dźwi¬
gni. Górny koniec dźwigiii posiada dwa
przedłużenia 28 i 29. Przedłużenia te mogą
stykać się ź kątową częścią stykową 15,
względnie z ramieniem 30 dźwigni 11. Od¬
chylanie się dźwigni 23 nie wywiera dzia¬
łania żadnego, gdy części 15 i 11 znajdują

się w położeniu, wskazanem na fig* 1. Koń¬
ce 28 i 29 dźwigni dochodzą tutaj najwyżej
do przeciwległych im części: kątowej sty-
kowej 15, względnie ramienia 30. Gdy Jed¬
nak dźwignia // zostaje przechylona skut¬
kiem natrafienia na szew papierosa, a część
stykowa 15 wskutek tego opuści się, wtedy
dźwignia 23 wykonywa skok roboczy, po¬
nieważ natrafia swem przedłużeniem 28 na
koniec kątowej dźwigni stykowej 15 i pod¬
nosi ją znów do położenia według fig. L
Jednocześnie przedłużenie 29 napotyka
przedłużenie 30 dźwigni U tak, że również
i dźwignia 11 wskutek tego przy współdzia¬
łaniu sprężyny 13 zostaje odprowadzona
do położenia pierwoitnego według fig, 1.

Za każdym razem, gdy papieros, leżąc
w żłobku 7 nadrukiem do góry, przesuwa
się pod dźwignią czujnikową, dźwignia ta
pozostaje w bezruchu, a dźwignia kontrol¬
na 23 wykonywa skok jałowy. Jednak, gdy
dźwignia czujnikowa skutkiem napotkania
szwu zostaje odchylona, — dźwignia kon¬
trolna 23 wykonywa skok roboczy, odpro¬
wadzający dźwignię czujnikową oraz styk
do położenia początkowego tak, iż części te
nastawiane są do spotkania następnego pa¬
pierosa.

Elektromagnes, naogół stale znajdują¬
cy się pod działaniem prądu elektryczne¬
go, przyciąga swym rdzeniem 31 dźwignię
wahadłową 32, obrotowo osadzoną na
sworzniu 33. Dźwignia ta znajduje się pod
działaniem sprężyny 34, która stara się od¬
ciągnąć tę dźwignię od rdzenia elektroma¬
gnesu. Dźwignia ta posiada poza tem prze¬
dłużenie 35, zaopatrzone w śrubę nastaw-
czą 36, służącą do regulowania odchylania
się tejże dźwigni.

Łańcuch, który najlepiej jest przesuwać
przerywanemi suwami, tak jest urządzony,
że przy każdorazowym bezruchu łańcucha
papieros 2 znajduje się dokładnie naprze¬
ciw dźwigpi 32.

Jak widać z fig. 1, elektromagnes 20
wraz z dźwignią 32 znajduje się w tem

- 3 -



miejscu toru łańcucha nośnego, które leży
bezpośrednio za dźwignią czujnikową 11.
Gdy dźwignia czujnikowa jest odchylona,
a skutkiem tego obwód prądu jest przerwa¬
ny, wtedy rdzeń 31 elektromagnesu pu¬
szcza dźwignię 32, którą odciąga wtedy
sprężyna 34. Skutkiem tego koniec dźwigni,
odpowiednio ustawiony, trafia w koniec pa¬
pierosa i przesuwa go wzdłuż jego osi,
przez podłużne przesunięcie drugi koniec
papierosa dostaje się do stożkowo ukształto¬
wanego wylotu 37 obrotowej rurki 38. Kur¬
ka ta jest obrotowo osadzona we wsporniku
39 (patrz także fig. 4). Ma rurze osadzone
jest koło zębate 40, zaczepiające się z wy¬
cinkiem zębatym 41, który jest obrotowo o-
sadzony na sworzniu 42 i posiada przedłu¬
żenie, zaopatrzone w krążek 43. Krążek 43
przylega do krzywej powierzchni kciuko¬
wej 44 sterownika 45, który jest umocowa¬
ny na stale obracającym się wale 46, Sprę¬
żyna 47, przymocowana z jednej strony do
wycinka zębatego, a z drugiej strony do ra¬
my, stale dociska krążek 43 do krzywej
ksiukowej 44. Skutkiem takiego urządzenia
przy każdym obrocie wału wycinek zębaty
zostaje raz odchylony, a rurka 38 obrócona
o 180°, Odbywa się to każdorazowo między
dwoma oddzielnemi posuwami łańcucha, na
którym znajdują się papierosy. Za każdym
razem, gdy czujnik 21 jest uruchomiony,
papieros jest obracany, ponieważ dźwignia
32 wsuwa wtedy dany papieros do wylotu
rurki obrotowej 38, gdzie jest on przytrzy-
mywamy skutkiem tarcia. Ażeby przesunąć
w żłobku 7 obrócony papieros zpowrotem
do dawnego położenia zastosowano nastę¬
pujące urządzenie. W rurce obrotowej 38 u-
mieszczony jest przesuwający się wzdłuż
tłoczek 38', znajdujący się pod działaniem
wsuniętej sprężyny 382, która opiera się o
naśrufoowany pierścień 49 tłoczka i stale
naciska tłoczek w kierunku na prawo, jak
widać z fig. 4 tak, że koniec 50 tłoczka,
swobodnie wystający z rurki 38, wstrzymy¬
wany jest sprężyną w najdalszem prawem

położeniu. Tarczaksiukowa 45 posiada jed¬
nak jeszcze na obwodzie ksiuk 51, do któ¬
rego przylega zaopatrzony w krążek 52 ko¬
niec dźwigni wahadłowej 53, która jest ob¬
rotowo osadzona na ramie w miejscu 54.
Dźwignia ta posiada idące wgórę ramię 55,
którego wolny koniec znajduje się naprze¬
ciw końca 50 popychacza. Przy każdym ob¬
rocie wału 46 zostaje odchylona również
dźwigjnia 53, 55, przyczem górny koniec
dźwigni trafia na koniec 50 popychacza 47
i przesuwa go wbrew działaniu sprężyny
382 wzdłuż rurki obrotowej 38. Ponieważ
przytem przedni koniec 56 popychacza na¬
potyka tkwiący w wylocie części obrotowej
papieros, to przesuwa go w żłobku 7 do
dawnego położenia. Ksiuk 51 jest w stosun¬
ku do krzywej 44 sterownika 45 tak dosto¬
sowany, że dźwignia wahadłowa 55 działa
na popychacz 47 dopiero wtedy, gdy rurka
ukończyła swój obrót o 180°.

Należy jeszcze zauważyć, że przenoszo¬
ne zapomocą łańcucha papierosy, już co do
nadruków wyrównane, zostają w odpowied¬
ni sposób składane, względnie odrazu do¬
starczane do maszyny pakującej.

Listwy prowadnicze 57 i 58 dźwigane są
przez wsporniki, ustawione na płycie pod¬
stawowej 6, i tak są umieszczone po oby¬
dwóch stronach łańcudha, że tworzą pro¬
wadnice dla końców papierosów.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób wyrównywania przy układa¬
niu papierosów owalnych pod względem
ich położenia nadrukami do góry, znamien¬
ny tern, że papierosy są przesuwane pod
czujnikiem, w ten sposób umieszczonym, że
szew papierosa zmusza go do wykonywania
ruchu, który powoduje przerwanie albo za¬
mknięcie obwodu prądu, wprowadzając w
działanie mechanizm, który chwyta,
względnie obraca, papieros.

2. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że papierosy są układane i przy-
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trzymyw&ftć iia przenośniku pasowym w
równomiernych odstępach, przyczem ich o-
sie podłużne są wzglądem siebie równole¬
głe i przesuwane pod dźwignią czujnikową,
której wolny koniec, stykając się z przesu¬
wającemi się koło niego papierosami, zo¬
staje odchylony przy zetknięciu się ze
szwem papierosa.

3. Urządzenie do wykonania sposobu
według zastrz, 1 i 2, znamienne tern, że
wahadłowa dźwignia (czujnikowa) (U),
zakończona jest u dołu płytką czujnikową
(21) w postaci noża, na którą działa sprę¬
żyna (13) i która to płytka (21) styka się z
przesuwającemi się pod nią papierosami,
które, o ile nadruk zwrócony jest do góry,
to nie wywierają działania na dźwignię
czujnikową (1\1), a jeżeli dźwignia ta (11)
natrafia płytką (21) na szew papierosa, to
odchyla się, przyczem górny koniec dźwi¬
gni czujnikowej (11) ześlizguje się z dźwi¬
gni kolankowej (15), która opada nadół
swem ramieniem, zaopatrzonem w trzpień
stykowy (17) i obwód prądu w przewodach
(18, 19) przerywa się a elektromagnes (20)
nie otrzymuje prądu.

4. Urządzenie według zastrz. 3, zna¬

mienne tern, że przerywanie i zamykanie
obwodu prądu, sterowane płytą czujniko¬
wą (21), oddziaływa na elektromagnes,
który powoduje skutkiem przyciągania lub
zwalniania przechylanie dźwigni sprężyno¬
wej (32), której koniec trafia w koniec pa¬
pierosa i przesuwa go wzdłuż jego osi, gdy
drugi koniec papierosa dostaje się do stoż-
kowo ukształtowanego wylotu (37) rurki
(38), obrotowo osadzonej na wsporniku
(39) i która zgodnie z przerywanym ru¬
chem pasa transportowego, jest nierucho¬
ma podczas wsuwania się końca papierosa,
a następnie wykonywa obrót o 180° około
podłużnej osi papierosa, poczem tłoczek
(38'), przesuwający się w rurce (38) pod
działaniem sprężyny (38*)% przesuwa zpo-
wfotem papieros do danego położenia na
pasie transportowym, który wykonywa na¬
stępny suw.

„U n i v e r s e 11 e"
C i g a r e 11 e n m a s c h i n e n - F a b r i k

J. C. Muller & Co.

Zastępca: Inż. M. Brokman,
rzecznik patentowy.



ł-ig.4

Do opisu patentowego Nr
Ark. I.

•fó 45

Tzzzzzzzm
w, y mv

20j
4-

■zzz

fig. ia

Q

fig. 2 fig. 3



Do opisu patentowego Nr 16536,
Ark, 2.

Fig. k

■&-' J&J t_5i_

Fig.S
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